

# 金融風暴餘波未散 又臨經營環境改變

# 台媒：台商賣地賣廠 現撤離潮

香港文匯報訊 自2008年金融風暴發生以來，在大陸的製造業台商處境日益艱辛，再加上大陸經營環境改變，讓中小企難以招架。最近一期台灣財經雜誌《財訊》指出，中小企業缺乏人才與管理技術，不少台商難以招架，今年以來更明顯出現撤離潮，出售土地廠房，退出大陸市場。

該雜誌訪問一家位於上海、專門服務台商的顧問公司獲悉，過去平均每月僅有三家台商洽談出售事宜，「但現在，每月竟高達三十家台商，而且還主動提出賣土地與廠房。」

另一家設廠上海的大型台商，最近感受到一些徵兆：已維持一段時間的缺工潮，最近突然悄悄的緩和下來。另一個指標：大陸工廠員工的一個重要來源—建教合作。過去上海周邊地區的技職學校對他這種「黑手工廠」（指小規模的加工製造業）看不上眼，不願送學生來，但最近竟然有幾所學校主動找上門來。

這些不尋常的跡象，讓這位已到上海廿多年的台商研判，現在大陸可能正出現金融風暴之後的第二波台商撤離潮。

## 勞力密集產業 漸失競爭力

從不同類型的大陸總體數據，也可看出端倪。中國大陸外銷接單的重要指標—剛在5月初結束的廣東交易會，成交量竟較去年同期下滑2.2%，這是金融風暴以來第一次下滑。而且，不久前公告的4月份貨品出口總值，僅較去年同期成長4.9%，遠低於一般預期的8%到9%，又喚起各界對大陸製造業衰退的擔憂。

而從大陸出口結構的改變，更可一窺台商的窘態。眾所皆知，製造業台商多集中在「加工出口」領域，舉凡筆記型電



■台媒分析指，環球金融環境慘淡，加上大陸經營環境近年改變，令在大陸的台灣中小企商難以應付。

資料圖片

腦、成衣都列在該類。而據台灣澳盛銀行的研究指出，過去「加工出口」佔據大陸貿易半邊天的局勢，在2008年後出現劇烈改變；2011年，相關的進出口，僅佔到貿易總值的36%，主要原因是「勞力密集產業已喪失競爭力了。」

## 經營成本上升 又陷歐債困局

該雜誌認為，這個關鍵時間點，就是2008年先後發生「勞動法」與「金融風暴」事件。

一位東莞台商表示，勞動法施行後，退休金提列須依年資溯及既往，「以前的工人是沒領到錢就走，現在卻是資深員工不肯走，等着領退休金，造成人事成本提升。」而最近一波規定，是連台商幹部也得加入社會保險。據推估，台灣電

子大廠廣達因為這項新規定，每年增加超過一億元新台幣的成本支出。

不僅經營成本節節高升，台商的核心研發技術也大量外流，一位在深圳生產連接器的台商直言，「說好聽是研發在地化，其實是為了降低成本，只找一位台灣人帶着大陸人做，結果就是為自己培養競爭者，至少我就培養了三四位老闆。」

上述情況幾乎是中小型台商的共通問題，在自身競爭力、管理都無法提升的情況下，偏偏又遇到金融風暴問題，以及隔兩年隨即爆發的歐債問題，讓外銷市場雪上加霜，「經營成本愈來愈高，但商品價格卻無法轉嫁，拖愈久就愈無利可圖，還不如收一收算了。」

據中通社25日電有關台灣居民可獲美國免簽證待遇一事，台灣「副總統」吳敦義25日在台北國際觀光博覽會開幕式上「事先張揚」，稱「今年10月份前後，台灣更可望獲得美國免簽證待遇。」

但台灣外事部門卻對事件不欲多言，同日有媒體就此向台灣「外交部」查詢，該部發言人章計平以「手邊沒有相關資訊」低调回應，對吳敦義的發言不置可否。章計平表示，基於尊重美方，「我方審慎樂觀，若無意外情況，預估年底以前應可望取得美國免簽證待遇。」

有媒體引述吳敦義的幕僚表示，吳的說法是根據去年台灣於10月份向美方提出申請推算，一般情況可於1年內完成手續。

香港文匯報記者 林舒婕

# 13條醫院美食街 恐淪病菌溫床

香港文匯報訊 據台灣傳媒報道，台灣消費者文教基金會(消基會)25日公佈一组驚人數字，指全台13家設有美食街的醫院，因對病患者管控不嚴，讓他們自由進出，恐增加病菌散佈的機會，使美食街淪為傳播病菌溫床。一般民眾在這些地方大快朵頤的同時，也可能病從口入。

消基會表示，在過去兩個月隨機抽查全台15家地區性醫院或醫學中心，就該院附設的餐飲衛生條件做出檢查，結果發現，除台中醫院、仁愛醫院大裡院區僅設有零星2、3家餐飲店或便利商店，未達到美食街的規模之外，另外13家都附設有大規模的美食街，為該院的員工、患者及前來探病的家屬提供餐飲服務。

## 患者與眾用膳 易播病菌

據介紹，附設於醫院的餐飲設施因容易受到病菌的傳播，故衛生署對各醫院有相關指引，要求各院區內的餐廳應禁止醫院人員穿着手術室工作服、隔離衣帽(鞋)等醫療服裝進入美食街；病人也不得身着病人服、推點滴架或有其他導管、輸液者進入，甚至要求有發燒、咳嗽或腹瀉症狀者不可進入，但消基會現場考察所見，有關規定全部形同虛設。

消基會說，各醫院雖在餐廳門口標示「患者勿入」的標示牌，但消基會的訪查人員就目睹，有8家醫院的美食街，可以看到2至6名不等的病患在餐廳內用餐。



慈濟醫院美食街 網上圖片

消基會呼籲，各醫院應加強落實美食街的出入控管，招商時，也應確認店型是否有必要遷駐，以免讓美食街成了各種病菌充斥、交換的溫床。

# 綠媒政論節目「換嘴」 疑布局西進



名嘴鄭弘儀《大話新聞》節目是批評藍營的重要渠道。

香港文匯報訊 綜合報道：台灣三立電視台的政論節目《大話新聞》，被視為綠營媒體「聖地」，自2002年開播以來，成為綠營批評藍營的重要渠道，至今已經10年，名嘴鄭弘儀因《大話新聞》節目名利雙收，政壇要角、富商巨賈，不少人都樂於結識他，10年來他在三立電視台24日晚間證實，鄭弘儀確定做到5月31日，之後改由當家主播廖筱君暫代主持。消息傳出引發各方關注。

近半年來，《大話新聞》多次傳出吹熄燈號。其中，早在今年2月，鄭弘儀請假5天，由新聞部總編輯陳雅琳代班主持。其間就傳出因鄭弘儀不願在《大話新聞》中討論藝人Makiyo醉毆的司機案，導致收視下滑，惹惱三立高層，一度傳出鄭弘儀遭去職的傳聞。鄭弘儀事後否認：「沒有這回事，三立很挺我。」

## 鄭氏深綠 碰三立登陸

不過，坊間對於鄭弘儀請辭卻有各種不同版本的看法和傳聞。有消息稱，其實這次鄭弘儀是被換掉，因為三立電視董事長林昆海覺得鄭弘儀的「個人色彩」會使三立電視進軍大陸造成影響。近兩年，三立總經理張榮華對「西進」相當積極，光靠旗下的《命中注定我愛你》、《敗犬女王》、《犀利人妻》與《小資女孩向前衝》4部偶像劇的海外和大陸版權，就賺進大約3億元，可是因《大話新聞》和鄭的「顏色」，卻令三立有多出偶像劇進軍大陸的批文下不來；另外一個原因，據說是林昆海對於某些《大話》的來賓有意見。

據中通社25日電 李登輝辦公室25日透露，高齡90的李登輝因感冒、發燒咳嗽，24日下午住進台北榮總醫院，醫療團隊考量李登輝年事已高，建議他至少住院觀察至27日，目前情況穩定。至於原訂29至31日的雲林之行決定延期。

而27日由群策會主辦的台灣經濟研討會，目前將如期進行，原預定李登輝在開幕致詞，但27日要視李登輝當天身體狀況而定。

# 島內十大死因 癌症蟬聯榜首

香港文匯報訊 據台媒報道，衛生署昨天(25日)公布去年島內十大死因，惡性腫瘤連續第30年蟬聯十大死因之首，每100個人就有28人死於癌症，其中肺癌奪去最多台灣人生命。民眾平均餘命，男性76歲、女性82.7歲，依舊男人比女人短命，男性還比前一年少活0.2歲。

據統計，去年島內死亡人數152,030人，平均每3分27秒有一人死亡，比起前一年的3分38秒，死亡時鐘往前大幅縮短11秒鐘。

資料顯示，最新十大死因依序為：惡性腫瘤、心臟疾病、腦血管疾病、糖尿病、肺炎、事故傷害、慢性下呼吸道疾病、慢性肝病及肝硬化、高血壓疾病和腎炎、腎病症候群及腎病變。

同時，去年自殺死亡人數3507人，比起前一年，死亡率下降10.9%，連續第2年跌出榜外，但仍是男性十大死因第十名，自殺身亡者裡，6成8都是男性。

# 「江南案」大佬：兩岸統一才幸福

香港文匯報訊 據台灣《時報週刊》報道，在1984年「江南案」中聲名大噪的台灣竹聯幫大佬「白狼」張安樂(見圖)，身在大陸的他日前接受採訪時透露，今年中秋節前一定回去台灣，並希望寫下萬言書給馬英九，闡述治理台灣的理念，強調兩岸統一才幸福。

在1984年作家江南遇刺案中，殺手陳啟禮身陷牢獄。為了營救陳啟禮，台灣竹聯幫大佬「白狼」張安樂發放錄音帶，將背後指使人矛頭直指台北政府，從此聲名大噪，也漂泊一生。在美國整整10年的牢獄後，回台後又遠避境外16年，即使長子身亡也無法回台。



張安樂堅稱，「我沒有罪，所以我不是怕回去，只是這十幾年我一直陪在母親身旁，為人子的就是想盡孝而已。前年她走了，我去年就想回去，只是我一直在想。」

「白狼」說自己早有準備，可能一下飛機就會被人抓走，但他不管在哪裡，都會上書馬英九，告訴他治理台灣的理念錯了，只有統一才能讓中華民族幸福。

# 馬最大挑戰 由「腹肚」而生

馬英九就職後，外部質疑其兩岸政策表態未能再走一步的批評聲浪最大。

台灣有句諺語，叫「先顧腹肚，再顧佛祖」。目前島內民眾關注焦點，包括油電雙漲，證所稅在內，都與「腹肚」密切相關。筆者認為，台灣目前最大的挑戰不在兩岸，而在內部。

馬英九在就職演說中回顧了首個任期內台灣經濟復甦的良好態勢，也勾勒出未來「黃金十年」藍圖。但人們往往忽略了一點，過去4年的經濟成長，是建立在民進黨執政8年留下的爛攤子上的，每一年的成長率無形中都會被攤薄。又要補缺又要爭優，難度太大。因此即便以政客和學者較為稱道的速度復甦，反映在經濟生活中，民眾依舊無感。

台灣1111人力銀行關於「過半打工仔超過3年未加薪」的調查結果，比較直



接地反映出上述問題。馬英九不能忽視在驕陽下的逆行隊伍中，那些真正感覺到生活壓力的民眾，他們不是專家，無暇去認真分析經濟不好是源於民進黨的無能執政，唯有對馬政府發洩不滿情緒。

顧好腹肚，是民眾最基本的理想的。缺乏強有力的經濟支持，馬英九不單難以拓展內政，想在兩岸關係上有進一步作為，都極易遭到攻擊反對。強化台灣經濟成長動能，不僅是提升台灣競爭力的第一大支柱，而且也是兩岸關係平穩漸進的基礎。大陸經濟體量遠超台灣，是某些人士妖魔化ECFA的理據。其根源之一就是台灣目前經濟弱化，失去往日小龍自信，自卑心理作祟。發展才是硬道理，大陸適用，台灣亦適用。

## 寶島快訊

### 議員奇招催生 倡生育納公僕考績

單身陳菊：不能接受

獻身政治而至今仍孑然一身的高雄市長陳菊(見圖)當場表示不能接受，「我一輩子不婚不生，但要尊重個人選擇！」也有高雄市府官員打趣說：「那嚴重！蔡英文以後不能參選了。」

未婚的「立委」高金素梅直批該言論「很離譙！」質疑「生小孩又和選公職有什麼關係？」



### 寶島「最美制服」紅到日本

香港文匯報訊 據島內媒體25日報道，台灣知名網上論壇「流金歲月」去年底針對島內18所高中進行「台灣最美高校制服」投票，選出台北女子名校景美女子中學的校服為「最美制服」，憑一身黃襯衫搭黑褶裙，從台灣紅到日本的成人網站，俘虜不少日本宅男，使景美成為「台灣制服美少女」的代名詞。但有該校學生不甚「領情」，直言「被成人網站評選出來，感覺怪怪的。」



位於台灣台北市文山區的景美女子高級中學，與北一女、中山女中並稱為「台北市三大女子高中」。該校人才輩出，包括在陳依林、陳綺貞等都從該校畢業。

景美女中黃襯衫搭黑褶裙的校服，獲不少網民欣賞。

網上圖片